

济南最美教师、长清区双泉镇中心小学孟利:

# 扎根山乡,让农村学生在爱中成长

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王丛丛

沿着济南市区往西南方向车行六十多公里,就到达了长清区双泉镇中心小学,孟利已经在这里度过了12年的时光。从教14年,她一直扎根山乡,为了贫困农村的教育事业,奉献了美好的青春。教师节前夕,孟利被评为济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。她坚信:如果每个孩子都在成长的路上都能遇到一个好老师,世界会更好。

## 细心加耐心 关注学生学习,更关注心理

双泉镇中心小学是一所偏远的乡村小学。2007年9月,孟利从孝里中学主动申请调到双泉镇中心小学担任英语老师。“跟中学相比,当年这所小学的条件太简陋了,校园大部分都没有硬化,操场也是土操场……但这里是我从小生长的地方,我很愿意回来奉献我的青春和知识。”

双泉镇中心小学地处山区,孩子们大多跟着年迈的老人生活,在学校,孟利不仅关心学生的学习状况,还时刻关注着学生的心理健康与生活情况。

2017年的一个冬日,零下十几度,孟利在操场上看到小明(化名)正穿着

单薄的衣服跑步。小明是个孤儿,跟随舅舅一家生活。舅舅又因意外失去劳动能力,全家人的重担落在了靠卖零食维持生计的舅妈身上。那天中午,孟利买了件棉外套给小明,却遭到了拒绝。为了保护孩子的自尊心,她笑着说:“这件衣服是别人送我儿子的,他还小穿着,你先穿,穿小了再给他。”听了这话,小明欣然接受了。现在他已上初中了,仍然习惯和孟利交流学习和生活中的事。

孟利把学生们当成了自己的孩子,让他们时刻感受母爱的温暖。“周五放学的时候,经常在校门口碰到初中放学的孩子们,他们特意在等着我,来跟我说说近期的学习和生活经历,有时像朋友一样倾听,有时也作为长辈去引导他们正确面对遇到的问题。”

## 舍小家顾大家 为山乡孩子全情投入

在家里,孟利是孩子的母亲,也是父母的女儿。可是,她经常为了教学工作和学生,而忽略了自己的父母和孩子甚至包括自己。

2011年孟利生子,距离休完产假还有1个月,她就主动提前上班,并担任三年级班主任。她与孩子每天最亲密的互动,就是清晨上班前亲一亲还在睡梦中的孩子。如今,孩子也在双泉镇中心小学就读,说到这里,孟利笑着说:“别看跟孩子在一所学校,但是我早晨要早到校,下午比他放学晚,也经常出差,白天也见不到孩子。”

孩子小时候生病发烧,是她年迈的父母带着去就医;父亲脑出血住院,正是毕业班临近期末考试紧张时

期,她把照顾父亲的重任托付给了丈夫,她坚持上课,没有请过半天假。

2017年6月学期结束时,孩子们的成绩在全镇学科质量检测中名列前茅,孟利却住进了医院的急救室。由于长期劳累,她的颈椎病越发严重,曾头晕呕吐甚至晕倒。

暑假后开学了,在孟利的坚持下,医生终于同意她出院回家疗养。可她还是坚持走上了讲台,也没有减少工作量,仍坚持任教两门考试课程,一门考查课程。除此之外,她还负责学校的教育科研、德育工作、师德师风建设、教师远程研修等工作。无论哪项工作,她都认真完成并创新工作形式。

2013年4月,孟利执教的三年级英语对话课在长清区进行课例展示,受到一致好评。2016年4月所提交的英语课在“一师一优课,一课一名师”中被评为市级“优课”。她指导的学生在区英语听说读写大赛和区小学英语情景剧比赛中多次荣获一等奖……

孟利以扎实的工作作风教书育人,以忘我拼搏的精神激励人,以独特的教学方法带动人,被评为“区级骨干教师”、“市级优秀班主任”等,2018年8月入选山东省教育厅“山东省首批乡村优秀青年教师培养计划”。



孟利老师的精彩视频  
扫描二维码观看



济南最美教师、钢城区艾山街道中心小学栾义珍:

# 她是坐着上课的最美老师

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金 实习生 郭梦雨

因为骨折坐在讲台上讲课,钢城区艾山街道中心小学栾义珍被大家称为“坐着上课的最美教师”。从教十二年,她始终把学生和学校工作放在首要位置,做学生的“护花使者”。乡村基础教育工作是繁重而且琐碎的,而栾义珍却乐此不疲。这一切,都源于一个“爱”字。教师节前夕,栾义珍被评为济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。

## 骨折不下讲台 始终心系学生

2007年大学毕业后,栾义珍本着对教育事业的热爱加入到了教师队伍中。在钢城区艾山街道中心小学,她默默奉献,担任班主任以及语文、品德与社会等学科的教学。

从教12年,栾义珍始终把学生和学校工作放在首要位置。采访中,栾义珍将2014年称为她人生中最灰暗的时期,婆婆得了癌症、公公脑血栓,二胎刚出生,大孩子也只有四岁。三个月产假后就投入到工作中的她,担任一个班主任的同时还要教两个班语文,白天在学校上班,晚上回家照顾生病的公婆和年幼的孩子,当

夜深人静的时候再爬起来备课、改作业、批试卷。

一次,栾义珍正上着课,突然脖子钻心的疼,头一动不能动,眼泪掺杂着汗水。从医院检查发现,是颈椎严重错位,得了面瘫,不能受凉,少说话是康复的重要注意事项。但是当时临近期末考试,害怕耽误孩子们学习的栾义珍还是带着口罩回到了学校。“走进教室,看见满脸糊着膏药,嘴里还说不清话的我,孩子们的眼里都噙着泪水,特别懂事。”栾义珍说。

2019年3月9日,栾义珍的脚被夹骨折,医生说必须要住院打石膏,但是她想到还有三个月就要毕业的孩子们,受伤第二天就坚持出院,打上夹板,贴上膏药继续去上课。因为受伤的左脚不能受力,上课时她只能坐在凳子上。一位家长看到她上课的样子,拍下来并发到朋友圈。栾义珍因此被称为“坐着上课的最美老师”。

## 问题学生巧妙管理 做学生的“护花使者”

“一个孩子就是一首诗篇,读其千遍,也不厌倦,唯有跟孩子们在一起,我才能觉得踏实、满足。”栾义珍认为,作为班主任不仅要要对全班同学负责,关爱他们的学习生活,更要对一些特殊的孩子给予关爱。

在她的班里,有一名因先天性血小板低而留级的学生,栾义珍每天提心吊胆,害怕他一流血便止不住。为此,她私下找了几个学生当他的

“保镖”。放学后回家路上,她就跟在学生后面做他的“护花使者”。

得知这名学生因为病症不敢去参加喜欢的象棋社团后,栾义珍一边鼓励他大胆地去做,一边悄悄地跟在后面看他参加活动。在栾义珍的努力下,原本自卑内向的学生终于变得幽默开朗。

每个班里都有几个后进生,但栾义珍依然觉得,只要她用心,他们一定会有个美好的明天。于是她寻找“突破口”,首先送给了喜欢在语文、数学课上画画的学生一个图画本,告诉他要在美术课和课下时间画,画好后她还可以给他批改,最后这名学生上课能认真听讲了,下课也没空去捣乱了,一举两得;她让爱扔垃圾的学生管理班级卫生,不仅把这名学生高兴坏了,他们班的卫生还每回都得第一。

家长常说,是栾老师对孩子的爱感动了他们;同事们说,是她对工作的执着和钻劲儿感染了他们;孩子们总会说,栾老师是最爱他的、是最好的老师。但栾义珍却认为:“是学生成就了的事业,是孩子们给予了我最美的职业幸福与快乐。”



栾义珍老师的精彩视频  
扫描二维码观看

